BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2011

MATHEMATIQUES
Série S

fficient : 7

s é Etfoniques de poche sont autorisées,
arigpt a la réglementation en vigueur.

en compte dans 'appréciation des copies.

Avant de composer, le candidat s’assurera que le sujet comporte bien 5 pages
numérotées de 1/5 a 5/5.
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EXERCICE 1 (4 points)
Commun a tous les candidats

Pour chaque question, une seule des quatre réponses proposées est exacte.

Le candidat indiquera sur la copie le numéro de la question et la réponse choisie. Chaque réponse
exacte rapporte un point. Aucune justification n'est demandée. Aucun point n'est enlevé en l'ab-
sence de réponse ou en cas de réponse fausse.

L'espace est rapporté au repére orthonormé (O ; 7, 7, —lg)

On désigne par 22 le plan d'équation 2x +3y — z+4 = 0 et, par A et B les points de coordonnées
respectives (1, 2,~4) et (-3, 4,1).

i

-8+2¢
=7-t reR.
6+t

1. Soit 2 la droite ayant pour représentation paramétrique

N < o®
|

Le plan 22 et la droite & sont sécants.

Le plan &2 et la droite & n'ont aucun point en commun.
La droite & est incluse dans le plan &2.

Aucune des trois affirmations précédentes n’est vraie.

2. Onnote &' le pland’équation x+4y—-3z+4=0.
o Les plans & et &' sont paralléles et distincts.
e Les plans 2 et &' sont confondus.
o Les plans & et 2’ sont sécants suivant une droite de vecteur directeur —z + ] +2F.
o Les plans & et 2’ sont sécants suivant une droite de vecteur directeur i+ Jj+ k.
3. Lensemble des points M de ’espace qui sont équidistants des points A et B est :

1
» une droite passant par le point C de coordonnées (—1, 3,- 5),
. 3vh
» une sphere de rayon 5
e le plan d’équation —4x+2y+5z— 5= 0,
s . 5
 leplan d’équation —4x+2y+5z+ 5= 0.

4. L'ensemble des points M de 'espace tels que | MA-— 3]\7§ [=5est:

. . 7
e une sphére dont le centre a pour coordonnées | -5, 5, 5]

. . 7
« une sphere dont le centre a pour coordonnées |5, -5, =3 )

e le plan d’équation -4x+2y+5z-5=0,

5
e lepland’équation —4x+2y+5z+ 3= 0.
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EXERCICE 2 (5 points)

Commun a tous les candidats

Les trois questions peuvent étre traitées de facon indépendante.

Un candidat participe a un jeu télévisé qui comporte deux épreuves. La premiére consiste a
répondre a une question tirée au hasard parmi celles que I’assistante a prélevées dans une urne.
Dans la seconde, il doit répondre a une série de 10 questions sur un theme qu'il choisit.

1.

Lurne contient dix bulletins indiscernables au toucher comportant chacun une question.
Toutes les questions sont différentes, quatre portent sur I'histoire, quatre portent sur la
littérature et deux sur le sport.

En début d’émission, I'assistante tire au hasard et simultanément 4 bulletins de l'urne.
On note Al'événement « les quatre questions portent sur 'histoire » et B 'événement
«I'une au moins des quatre questions porte sur le sport ».

Déterminer la probabilité des événements A et B.

Lanimateur annonce les thémes sur lesquels portent les questions des quatre bulletins
choisis par I'assistante. Il y a une question d’histoire, deux de littérature et une sur le sport.
Le candidat tire au hasard 1'un de ces quatre bulletins.
On admet que la probabilité que sa réponse soit correcte est 0,7 s'il s'agit d'une question
d’histoire, 0,6 ¢'il s'agit d'une question de littérature et 0,5 pour une question sur le sport.
On considere les événements suivants :

H : «la question posée au candidat porte sur I’histoire »

L: «la question posée au candidat porte sur la littérature »

S : «la question posée au candidat porte sur le sport »

C: «le candidat répond correctement a la question posée »

a. Représenter par un arbre pondéré la situation correspondant 4 cette premiére épreuve.
b. Calculer la probabilité de I'événement C.

¢. Sachant que le candidat a répondu correctement, quelle est la probabilité que la
question posée ait porté sur le sport 2

Le candidat a réussi cette premiere épreuve et choisit I'histoire comme théme pour la se-
conde épreuve. Les dix questions qu’on lui pose sont indépendantes et on suppose tou-
jours que la probabilité qu'il réponde correctement & chaque question est égalea 0,7.

On désigne par X la variable aléatoire prenant pour valeur le nombre de bonnes réponses
données par le candidat.

a. Soit k un entier compris entre 0 et 10.
Quelle est 'expression de la probabilité de 'événement {X = k} en fonction de k2 On
justifiera la réponse.

b. Déterminer la probabilité que le candidat donne au moins neuf bonnes réponses. On
arrondira le résultat 2 1072,
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EXERCICE 3 (6 points)
Commun a tous les candidats
4e*
e?X+ 1’ -
On note € sa courbe représentative dans un repeére orthogonal (O AN | )

Soit f la fonction définie sur R par f(x) =1-

Sur le graphique ci-dessous on a tracé la courbe €. Elle coupe I'axe des abscisses aux points A
et B.

Partie A
Lobjet de cette partie est de démontrer certaines propriétés de la fonction f que 'on peut
conjecturer a partir du graphique.

1. Lafonction f semble croissante sur 'intervalle [0, +ool.
4e* (e** - 1)

(€2 +1)°
b. En déduire le sens de variation de la fonction f surl'intervalle [0, +ool.

2. Ladroite d’équation x = 0 semble étre un axe de symétrie de la courbe €.

Démontrer que cette conjecture est vraie.

a. Vérifier que pour toutréel x, f'(x) =

3. On désigne par a l'abscisse du point A et on pose ¢ = e“.
a. Démontrer que le réel c est une solution de I'équation x*> —4x+1=0.
En déduire la valeur exacte de a.

b. Donner le signe de f(x) selon les valeurs de x.

Partie B :
Lobjet de cette partie est d’étudier quelques propriétés de la fonction F définie sur R par:

F(x) :f f(nd.
0

1. Déterminer les variations de la fonction F sur R.
2. Interpréter géométriquement le réel F(a). En déduire que —a < F(a) < 0.
3. On cherche lalimite éventuelle de F en +oo.
a. Démontrer que pour tout réel positif 7, f(1) >1-4e™".
b. En déduire que pour tout réel positif x, F(x) > x —4 et déterminer la limite de F(x)
lorsque x tend vers +oo.
4. Dans cette question, toute trace de recherche ou d’'initiative, méme incomplete, sera prise en
compte dans l'évaluation.
Déterminer la limite de F(x) lorsque x tend vers —oo.
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EXERCICE 4 (5 points)

Candidats wayant pas suivi 'enseignement de spécialité

Le plan complexe est rapporté & un repere orthonormal direct (O ; U, 7) On prend 2 cm pour
unité graphique.

Partie A - Restitution organisée de connaissances

Soient A, B deux points du plan d’affixes respectives a et b.
On rappelle que :

* (Ti, /Té) =arg(b—a) +2kn ol k€ Z.
* Limage du point B par la rotation de centre A et d’angle 6 est le point C défini par:

AC=AB et siA#B, [AB, AC|=0+2knoukeZ
Exprimer 'affixe ¢ du point C en fonction de a, b et 6.

Partie B

1. Résoudre dans C I'équation 22> ~6z+9=0.

Dans la suite de 'exercice, on désigne par P, Q et R les points d’affixes respectives

3 3
zp=5(1+D, zg=3(1-0) et zr = —2iV/3.

2. Placer les points P, Q, R sur une figure que I'on complétera au fur et a mesure de la réso-
lution de I'exercice.

3. Onnote S le symétrique du point R par rapport au point Q.
Vérifier que I'affixe zs du point Sest  3+i(2v/3-3).
i
4, Soit r la rotation de centre O et d’angle 3

Déterminer les affixes z4 et z¢ des points A et C, images respectives des points R et S par
la rotation r.

5. Ondésigne par B et D les images respectives des points S et R par la translation de vecteur

37.
Calculer les affixes zg et zp des points B et D.
. Zc—Zp .
6. a. Démontrer que =i
ZB —Xp

b. En déduire la nature du quadrilatere ABCD.
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